
2019—2020 第二学期阶段性质量检测

九年级 生物 2020.3

一、选择题（每小题只有一个选项符合题意。每小题 1分，共 15 分。）

1、与菠菜叶肉细胞相比，家兔肌肉细胞不具有的结构是

A. 细胞核 B. 叶绿体 C. 细胞质 D. 细胞膜

2、同学们在显微镜下观察池塘水中的生物。下列关于操作不正确的是

A. 从液面表层可以吸取更多光合微生物

B. 在玻片上放置棉纤维可限制生物的运动

C. 滴加碘液进行染色利于观察细胞结构

D. 水中微生物可直接用高倍物镜观察

3、下列结构中属于新植物体幼体的是

A.胚芽 B．胚轴 C．胚根 D．胚

4、在条件适宜时，能同时进行光合作用和呼吸作用的组织细胞是

A.花生种子的种皮细胞 B.绿豆根尖伸长区细胞

C.天竺葵叶的叶肉细胞 D.杨树叶脉的导管细胞

5、肾单位是尿液形成的基本单位，右图为正常人肾单位的结

构示意图。其中肾小管不同区段的上皮细胞存在 a、b、c 三

种形态差异。下列叙述正确的是

A.图中①是个血管球，里面不含有蛋白质等大分子物质

B.血液中的所有物质进入②肾小囊中，形成原尿

C.肾小管具有重吸收作用，能吸收全部的葡萄糖

D.据图中三种细胞形态推测，b 细胞所在区段是重吸收的

主要部位

6、去某些热带国家旅游时，需要接种黄热病等疫苗获得“国际预防接种证明书”。黄热

病是由黄热病毒引发的一种急性传染病，临床以高热、头痛、出血等为主要症状，主要

通过伊蚊叮咬传播的，传染性强、死亡率高。下列关于黄热病的说法正确的是

A.黄热病毒是黄热病的传染源

B.黄热病毒的遗传物质位于细胞核中

C.消灭伊蚊可切断黄热病的传播途径

D.接种黄热病疫苗可使机体产生抗原

7、右图为心脏结构示意图，下列叙述不正确的是

A.①的管壁厚，弹性大，内流动脉血



B.⑨的壁最厚，收缩能力最强

C.④收缩，血液流向⑥

D.④与⑨交替收缩

8、北京市近年涌现出很多共享单车，为市民的出行提供的极大的方便，某同学骑着共

享单车行驶在放学路上，遇到红灯信号后停车等待，下列说法不正确的是

A.看到红灯后，视觉产生在视网膜上

B.遇到红灯停车这一反射受大脑皮层控制

C.光线经过晶状体会发生折射，在视网膜上呈倒像

D.骑车过程中需要神经系统和运动系统等共同参与

9、科研人员研究了不同温度对银杏种子萌发的影响，据表分析正确的是

A. 该实验的范围内，随温度升高，种子萌发率提高

B. 当昼夜温度低于 18℃／13℃时，种子不能够萌发

C. 银杏种子萌发较为适宜的昼夜温度为 23℃／18℃

D. 当昼夜温度为 28℃／23℃时，种子萌发速度最快

10、冰糖葫芦是中国传统小吃，一般用糖包裹山楂串成，富含维生素 C，又酸又甜。

A. 酸味物质储存于山楂果肉细胞的液泡中

B. 冰糖葫芦的营养物质主要在人胃内吸收

C. 经常食用冰糖葫芦可以有效预防坏血病

D. 糖尿病患者不宜过多食用冰糖葫芦

11、在庆祝中华人民共和国成立 70 周年阅兵式上，受

阅军队伴随铿锵的音乐阔步前行。军人感受音乐刺激

的感受器位于

A. 耳廓 B. 鼓膜

C. 耳蜗 D. 大脑

12、下列关于免疫的说法正确的是

A.免疫是人体识别和清除异物的过程

B.非特异性免疫只针对某一种病原体起作用

C.白细胞吞噬病原体属于特异性免疫

D.接种疫苗的目的是控制传染源

13、与香山的红叶相比，坡峰岭的红叶却别有一番情致。如果说深秋香山是“万山红遍，

层林尽染”，那么坡峰岭则是“红叶绿中游，彩练当空舞”，艳丽的色彩源自这里种类丰

富的植物资源。下列有关描述正确的是



A.坡峰岭中所有的植物构成了生态系统

B.使叶片呈现红黄绿等不同颜色的物质都位于液泡内

C.坡峰岭中丰富的植物资源为生活在这里的动物提供了食物和能量

D.在坡峰岭中只有生产者和消费者，没有分解者

14、以下生活实践与所应用的生物技术，匹配错误的是

A. 试管婴儿——克隆技术

B. 酸奶的制作——发酵技术

C. 抗虫棉的培育——转基因技术

D. 快速繁殖耐寒丰花月季——植物组织培养

15、北京延庆区在修建 2022 年冬奥会雪道等运动设施过程中，对区域内珍贵的树种资

源进行迁地保护和移栽利用，这体现出北京冬奥会在生态环境保护上的举措和信心。下

列叙述不正确的是

A. 移栽时根部需保留部分土壤，可减少根毛受损

B. 移栽时可去除部分叶片，目的是降低蒸腾作用

C. 移栽后的植物需要及时浇水，目的是降低呼吸作用

D. 对珍贵树木进行迁地保护，有利于保护生物多样性

二、非选择题：（每空 1 分，共 30 分）

16、(6 分)体育运动能增强体质、培养意志品质，对中学生的全面发展具有重要影响。

(1)负重屈肘能锻炼上肢力量。据图 1所示，该运动中肱二头肌牵拉桡骨绕______活动。

肱二头肌收缩所需要的能量是由肌肉细胞通过_______释放的。

(2)运动方式不当或强度过大会造成骨骼肌损伤。损伤后修复过程如图 2。骨骼肌纤维细

胞表面附着的卫星细胞会转化为成肌细胞。成肌细胞可通过①② 过程增加数量，



再经过③④ 过程发育成骨骼肌纤维细胞。若干骨骼肌纤维细胞集合成束形

成 ,完成修复。

(3)骨骼肌修复是有一定限度的，为减少损伤发生，可采取的科学运动方式有

___________ (多选)。

a.运动前做好准备活动 b.运动中做好保护措施

c.长时间超负荷地运动 d.运动后做好拉伸放松

17、（6 分）酒后驾驶是造成道路交通事故的重大隐患和第一大“杀手”。图 3 是酒

精进入人体后的吸收及排出过程。请回答下列问题：

（1）吸收酒精的主要器官是 ，其吸收量多的原因 是

。

（2）从酒精的吸收和代谢过程可以看出，喝酒会对

等器官造成危害。

（3）呼气式酒精检测仪检测的是呼出气体中酒精的含 量，

请写出酒精被消化道吸收后呼出的途径：消化道的毛细血管→各级静脉→上、下腔

静脉→ →肺动脉→肺部毛细血管→肺泡→口腔呼出。

（4）小部分酒精随血液经过 、肾小管的重吸收作用最终形成尿液，排

出体外。

（5）研究人员以 46 名健康青年志愿者为研究对象，探究了在不同累积饮酒量（0-175ml）

下，人体对声、电刺激的反应时间，进而探究饮酒对人体反应速度的影响。结果如下表：

表三：人体在不同酒精量情况下对声刺激和电刺激反应的时间
从表中可以看出，随着饮酒量的增加，人体对声，电刺激的反应时间都 ___ ，主

要是因为酒精会抑制人的神经系统，所以交通法规定禁止酒后驾车。

18、（6 分）海水稻（耐盐碱水稻），普遍生长在海边滩涂地区，具有抗旱、抗倒伏、抗

反应时间

饮酒量

图 3



盐碱等特点，具有丰富的营养。如图所示，海水稻稻壳顶端有的具有芒，有的没有芒。

无芒有利于收割，脱粒及稻谷的加工。为研究海水稻有芒和无芒的遗传规律，进行以下

两组杂交实验。请回答问题：

（1）海水稻产生有芒和无芒差异的过程在遗传学上称为 。

（2）海水稻有芒和无芒是一对 性状。根据以上实验可判断无芒是 （填

“显性”或“隐性”）性状，控制该性状的基因位于细胞核内的 上。

（3）已知有芒和无芒是由一对基因控制的（用字母 A、a 表示），实验二有芒亲代的基

因组成是 。

（4）若将实验一中子一代之间进行杂交获得子二代，则子二代中无芒海水稻所占的比

例为 。

19、（6 分）11 月 12 日晚，“北京确认接诊鼠疫病例”的消息在社交平台刷屏后，

引起了很多人的恐慌，那么鼠疫真的那么可怕吗?

（1）鼠疫是由鼠疫杆菌（细菌的一种）引起的烈性传染病，

属于甲类传染病。鼠疫杆菌（图 17-1 所示）细胞的主要特点是

___________________。

（2）北京不属于鼠疫自然疫源地，但依然存在鼠疫输入和传播的风险。鼠疫

的传播途径如图 17-2 所示，从图中可以看出鼠疫的传播途径是__________。如果

经人体皮肤传入导致腺鼠疫；经呼吸道传入导致肺鼠疫。肺鼠疫患者的痰液中的致病菌

会通过_________传播，可能会引起较大范围的流行。由此可以分析得出鼠疫的传染

源包括_________________________。

（3）鼠疫的治疗原则是早期联合使用足量的应用敏感的抗菌药物，如链霉素、

庆大霉素（如图 17-3）等，这种药物不能自行使用的原因是_________。

（4）如图 17-4 可以看出，我国近十年鼠疫的发病数和死亡率总体呈________趋势。2003

年非典之后，我们国家执行了非常严格的传染病报告制度。各种已知的传染病一直在严

密的监控之下，鼠疫本身并不可怕，无知又无畏才让鼠疫变得可怕。

图 19-2 图 19-3
图 19-4

图 19—1



20、阅读科普文章，回答下列问题。

每年冬天，在北京常出现大群乌鸦。人们发现乌鸦很聪明，会想尽一切办法去获得

它们需要的食物。科学家曾做过一个实验：在一个透明管里放置藏着食物的小桶，给乌

鸦很多笔直的长条状铁丝，乌鸦会弯曲铁丝，制作“铁钩”，勾起小桶获取食物。乌鸦

的聪明才智使其适应多样的环境。

城市化改变了许多生物的生活环境，这对乌鸦来说可能是福音。乌鸦是杂食性鸟类，

喜欢食腐。腐烂的食物中虽然含有大量的致病菌，但乌鸦可产生较强的胃酸，且消化道

短，消化液中含有较多的溶菌酶，甚至血清当中还存在针对肉毒素的抗体，这大大降低

了乌鸦患病的概率。日常生活产生的大量厨余垃圾是乌鸦食物的重要来源。这些垃圾绝

大多数被运到郊区的垃圾处理场填埋，而填埋场所又大多是开放的，对乌鸦来说，这里

拥有无限大餐。

既然郊区有这么多“食堂”，而且从市中心到垃圾处理场，一天需要往返几十甚至

上百公里。那么，乌鸦为什么还要回到城里来？与郊区相比，城市有更高密度的建筑、

交通和人口，更高效率的冬季供热系统。这使得城市的温度明显高于郊区，也就是“城

市热岛”效应。越是大城市的市中心，热岛效应越明显，而且夜间会更强一些。比如北

京，冬季夜间的城区可以比郊区气温高 3-4℃左右。

对乌鸦而言，城市的另一处吸引力在于大树。城市公路边、公园、校园里有大量的

高大乔木，而郊区大多是农田。乌鸦喜欢集群停在树上睡觉，更多的树能容纳更多的乌

鸦停歇。这样鸦群能够及时发现危险（比如接近树木的猫或者黄鼬），还能充分满足集

群社交欲望——它们在睡前特别喜欢吵嚷一番。

乌鸦在城市聚集也会给人类带来一些困扰。比如住在乌鸦夜宿地附近的居民会觉得

吵；而且大量的乌鸦意味着无数的鸟粪，对街道和车辆都会造成较大的清洁负担；过多

的乌鸦在市中心聚集，还会有一些卫生防疫方面的潜在问题。不过，对乌鸦的研究有助

于我们关注城市的生物多样性，优化城市建设，促进人与自然的和谐发展。

（1）从获得途径看，乌鸦制作“铁钩”取食属于____________行为。

（2）从生态系统的成分分析，乌鸦食腐的习性，使其可作为生态系统中______。

（3）以下结构特点与乌鸦食腐习性无关的是___________。

A.消化液中有较多溶菌酶 B.较强的胃酸

C.血清中有针对肉毒素的抗体 D.有喙无齿

（4）因为城市热岛效应，乌鸦夜宿城市。这体现了某种生态因素对其生活的影响，以

下各项与之不同的是_________。

A.今夜偏知春气暖，虫声新透绿窗纱 B.雨前初见花间蕊，雨后全无叶底花

C.竹外桃花三两枝，春江水暖鸭先知 D.几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥

（5）乌鸦消化液中的溶菌酶可以消灭多种致病菌，这属于______（选填“非特异性”

或“特异性”）免疫。

（6）以下对乌鸦成为“上班族”原因的分析，不合理．．．的是_________。

A.乌鸦可以在郊区找到食物 B.“城市热岛”效应对乌鸦有利

C.高大乔木为乌鸦提供栖息地 D.城市卫生条件好乌鸦不会患病


